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2. WIAMMITWYIN (p) UAZAIDWITIWUN (r) YDIHUUNARDU

~ o € 13 1 o o 4
launi1sTiasiewiUus v 1ﬁ§m3 (Ug LSy 9395Aal, 2630 : 113)

P = Pn+ PL

r = Pn- Pi1
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A1ATINEAN (p) KASAIDTWMIATWUN () Usanglumigne 11

1 ' [
AR RE 11 AYIRINNHIN (p) HAZATOWIIIWUN (r) (UNSIHTAUDY

w o &
LtUUWﬂﬂﬂUﬂ']’lNﬂ’]M’}‘iﬂ‘luﬂﬂ‘iilﬁumﬁ'lﬂrl\i’li’lf_l'!ﬂ?ﬂﬁ‘i

ih! AAITHYIN (D) A0 MIIIMUN ()
1 60 20
2 58 23
3, .80 .27
4. . 38 .24
5. .80 27
6. 7T .33
7. .60 .40
8. . 80 .33
9 T3 417
10. .62 . 30
11. .57 ) .67
12. .60 .40
13. .40 29
14. .78 24
15. .47 .28
16, B0 .40
17. .45 .B3
18. .58 .57
19. .63 .27

20. . 80O 27
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(#D)

) ATAIINETN (D) AI0UIIIMUD (1)
21, .62 .83
22. .62 .43
23. .07 .60
24, .60 .34
25. .53 .53
26. .43 .53
27. .45 .50
28. .35 .30
29. .75 .33
30. .75 .40




182

2. WiR1eWL TN (Reliability) vovuvunadoy iauld

§m1 KR-20 {(Ebel, 1986 :77)

r= _X__!'1-Ypg
k-1 52

(g r WMNAEDY AIANINLBONUYIHUURARDY
K #aO8iy 397 UTBYBY HUUNAAD U
= [ r r 1 L e
p UNIBON ﬂﬂanugwaugniuuﬂazua
q  WNHhY andrukrauialuuéas vo
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82 WNEDY ATTINUUSUS TUYDN AL LUUS UV vEA

AIAITN L DONUD DI UULNAFD U

K = 30
5e = 19,357
3 pa = 6.115
unua Tugns -
r 2_32_ 1- 6.115
30-1 19.35
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a1 az a3

) ) , : ' ,
b1 b1 b2 bz b1 b1 bz b2 bi b1 b2 bz
18 2% 19 23 , 21 21 1% 18 | 18 22 17 15
18 22 18 21 | 20 25 18 21 | 20 21 18 23
17 22 19 24 | 22 286 20 22 | 18 25 18 22
16 19 23 27 | 18 26 20 22 | 14 21 16 14
16 21 16 26 | 17 22 21 24 | 21 20 14 16
22 26 21 23 | 18 22 17 19 | 22 23 20 24
20 25 17 19 | 21 26 20 23 , 22 21 22 24
14 22 17 21 | 16 20 20 23 | 20 20 16 18
20 20 20 20 21 26 20 21 | 15 22 20 22
24 23 19 18 | 18 21 15 21 | 20 19 24 25
23 27 21 22 | 20 26 20 23 | 18 17 24 25
24 28 19 19 | 18 22 21 21 | 21 24 23 25
19 2z 17 19 | 16 19 20 25 | 18 22 19 22
21 21 18 21 | 12 17 15 20 | 15 16 21 25
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A5 12 (AD)

a1 a2 a3
o , : . ' ' '
b b1 b2 bz b1 b bz bz b1 b1 bz b2
21 25 20 20 i8 23 21 23 20 20 21 18
20 24 20 18 15 23 20 21 25 27 20 24
17 21 18 20 20 25 21 23 23 z1 17 ‘22
20 24 20 21 ig 24 18 15 16 20 20 23
23 25 18 15 18 21 18 23 18 13 23 27
17 22 16 16 14 22 20 22 18 23 20 24
20 23 17 21 20 26 21 20 14 17 17 19
12 17 . 22 25 19 25 20 22 17 23 12 11
17 22 25 24 19 23 20 20 18 21 24 23
24 28 18 20 21 26 21 22 17 21 24 24
24 30 15 i8 20 18 21 20 22 20 17 19
14 18 19 23 17 23 20 21 20 18 14 14
14 20 14 19 12 19 20 21 18 22 14 19
18 22 22 27 23 26 17 24 17 21 18 18
19 23 22 24 23 26 17 17 16 18 19 22
i9 24 17 22 19 25 21 22 7 22 22 18
15 20 19 25 21 26 15 20 18 15 16 19
22 22 20 23 20 26 21 24 16 19 15 14
19 24 15 19 19 23 Z0 24 20 22 19 19
ig 24 16 21 22 25 15 17 19 23 21 23
19 24 17 22 18 22 18 22 19 22 19 24
21 286 18 24 17 20 20 25' 20 21 18 21
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@157 13 (#d)
al az a3

b1 bz b1 bz bi h2

5 4 4 4 2 )

8 5 3 2 4 2

5 5 4 4 3 5

5 6 3 5 1 3
D 3.944 2.750 | 4.528 2.222 2.139 1.720
T X 142 99 163 80 77 62
T X2 680 501 885 346 421 302
SD 1,851 2.555 | 2.049 2.192] 2.706 2.362
SD2 3.425 6.536 | 4.199  4.807| 7.323 5.578
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2.3

wiaNi g aveie (X))

#s (Ferguson, 1981 : 49)
X =IX
N
T ¥ vuuny ANY DML ATANA

"

2 LY
X OWHIHON WNaTINUONRERUUN

N MNABDY TWIREN L SHUAYY

VAU USY L UUNIASEIN  (SD)

gﬂﬁ (Ferguson, 1981 : 68)

Sp =] NIX-(ZX)Z

N(N-1)}

AIAUL VB L UUN RS 5
WATINNRYADI VDAL UMUUARE U Y
WATINYDLAL LHHILARE W IUHANIRY A

aﬁu}u§aga

[ w E
VAR UBI I LUNLANHUGY YA IHLUSUS

I’ 3 17 S 4
VOANAN (UDNANYIRINITILIASIEUATINULUTYTIW  (ANOVA)

[ L3 w &
d719inIRY (Hartley's Test) ﬁﬁﬂ?ﬂﬂu
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1926015009



Fmax
S?1argest
SZemallest
Wan13a 1K le

3.425

sz =
S2 = 6B.538
52 = 4.199
52 = 4.807
s? = 7.323
57 = 5.578
uﬂuﬁw?u§mi
Fmax =

WHAHAY AYIRLUSUSIUANAINAN
3
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- Szlargest

S%smallest

=nb.
-2k
=2

t
<

g
w2

Szlargest

S2cmallest

7,323

3.425
2.138

=
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21081514 C.7  (Winer, 1971 : 875)
Fmax :-05( 6:35)
Fmax,.01( 6,35)

2.91

3.8690

o

mqﬁuﬂaﬂﬂuﬁﬁﬂﬁﬂuqnnéuﬂﬂaaqﬁﬁwtﬁwﬁu

£ L3 o + 13
2.4 I IEUANIHHLYTYITUUNAND 1‘3885‘111?3“‘%!‘5&131 1A

N WiuR  3X2 (Kirk, 1982 : 355)
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(x = -)2
Y
a 1jk
L=1 j=1 :
(8] = = !
k=1 .
np
n
2
( = Y )
P9 -1 Mk
[AB] = hd r
j=1 k=1 )
n
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gmﬁnwsﬂﬁuam

SStotal = [ABS] - [Y]

SSA = [A] - [Y]

SSB = [B] - (VY]

SSAB = [AB] - [A] -[B1 +[Y]
SSWCELL = [ABS] - [AB]

o 4 F- 1 [4
M9 14 ﬂ731lﬂﬁW3H91?”HU5U37HHUUHNﬂﬂﬂlﬁUﬂﬁNﬂNHﬁmT“lﬂﬂ

A*Mun  3X2
Source §8 af MS I
A SSA p-1 SSA/{p-1) MSA/MSWCELL
B SSB g-1 SSB/(g-1) MSB/MSWCELL
AD SSAB {p-1){g-1) 8SAB/{p-1)(gq-1) MSAB/MSWCELL
W.cell SSWCELL pa{(n-1) SSWCELL/pq{n-1})

Total S8TO npg-1
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FENITATUINRE RUURIAIINHANITNRAD

AT 15 Fﬂﬁ']\lﬂ‘i‘ﬂ AB

bi bz TIM
a1 142 99 241
a2 163 80 243
a3 77 62 139
574 382 241 623
Jydnuanisemmau
(npq ) 3 +4 +5 +
» oz = Y = -
=1 j=1 k=1 23K
= 623
(= = = )
z = = ¥
1l 3-1 k=1 M
= [y}
npq
_ (623)2
36 x 3 x 2

= 1796.894
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n op a .,
= = = Y
i=1 j=1 k=l 1k
n q '
(= = v, )?
=1 k=1 L3k
nq
0P
(= = Y )
i=1 j=1 1
np

1

[ABS]

(3)2 + (4)% +
(5)2...+ (3)?
3135

(Al

(241)2 + (243)2 +

36 x 2 36 x 2
(139)2
36 x 2
1895.153

[B]

(382)2 + (241)2
38 x 3 36 x 3

1351,148 + 537.787
1888.935
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(= %
= Y
P (; i=1 13k
= ‘ = [AB]
j:l k=1 n
(142)2 + (80)}% +
a8 36
(163)2 + (99)2+
36 36
(77)% + (62)2
36 36
= 2019.639
unuﬁ11u§mi
SSTO = [ABS1-{Y1}
= 3135 - 1796.894
= 1338.106
SSA = [A)-[Y]
= 1895,153 ~ 1796.894
= 98.259
SSB = [(B]-[Y]

= 1888.935 - 1796.894
= 92.041
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SSAB = [AB]-TAI-[Bl+[Y]
= 2019.639% - 1895.153 - 1888.935 +
1796.894
= 32.445
SSWCELL = [ABS]-[AB]
= 3135 - 2019.639
= 1115.361
LAUATAETY 4 Tumsie 14 langil
Source S8 df MS I
A 98.25% 2 49.130 9.251 *%*
B 82,041 i 92.041 17,330 *=*
AB 32,445 2 18.223 3.085 %
Within cell 1115.361 210 5.311
Total 1338,1086 215
** p < L01
¥ p < .05
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2.5 ﬂWﬁLU%UULﬁHUW@ﬂm {Multiple Comparisons)}
o & L4 0 ur . w ' oy o
“RQQWHﬂ??QLﬂﬁﬁgHWUWNMUTU3QHUQQWUHU3HaﬂHﬂﬂﬁ7ﬂﬂHBHWQNHHHWﬂm
- a2 w z of ) d' ' & r ] L dl
NIJAnA QQQHjﬁﬂﬁﬂ13lU%BUlﬂﬂUW%@ﬂﬂﬂIW6911W1HU3ﬁaﬂ§1ﬂU1QH
e

] LY a4 o &
RARAIN Y TmnﬂﬁQﬁgﬂa (Tukey’s HSD Test) §A% (Kirt, 1982

147)

1 [aY ( :
n) g WNIEOY  ANRINNISUINUINARI L AUTRYA L TUY
{Studentized range)
. Fed ot [¥] or (=1
& wNIEDY TS AUUBADARRINANR
& & g o
Voouuieny SUANINLUKEAS2YaY Mse
e W
P Mu1g0Y  mauGEaulunisvmany
: - K . 4
Mse WMIHDY A LRREYOYHAUINNORYANCYDSAIINAR IR LAADY

& fr N ¥ [
n  WHOEDY  9fwaud ot TuuAas sz ey

1]

=

nwszu%au1ﬁﬂuwﬁ@mtﬁagﬁﬂnéuﬁuﬁﬁlﬂﬁﬁeﬁuﬂnéwqﬁu NSNS A

1]
G

b ¥
$UN 1 uﬁﬂwnﬁwutaﬂﬂmmuaquéaznéuuﬁtﬁuqmnuaﬁﬁuaﬂnuwn

i = w 3
1Uﬁﬂﬂ Mﬂ%ﬂﬁlUuﬁﬂﬁTQMQﬂuQQﬂﬂﬂﬁﬁmeﬁ
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' ' [ VR a ' & &I G & ]
18 Haﬂﬁﬁﬂﬂﬂﬁmﬂlﬂﬂﬂﬂﬁﬁﬂﬁ@ﬂﬂﬂﬂ??HﬂuﬂUWHWIUNﬂQMHHWQ

R

St ATRLe az = 3.375 a1 = 3.347 a3 = 1,930
az = 3.375 0.028 1.445 %
a1 = 3.347 1.417 #%
T3 o= 1.930
T .
puUn 2 AMMINWIAY HSD Qﬁﬂﬂﬂﬁ
HSD = qﬂ{'p’y Mse
N
INAaNIIt EBE.T  (Kirt, 1982 822)
nod = .01,V =210, p=23 1887 g = 4.120
Aok = .06, VV =210, p=23 18R q = 3.310
HSD = q .01,3,210 MSe

H

4.120 [ 8.311
72

1.119

n
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HSD

9 .05,3,210 [MSe

I

4.120 [5.311
T2
= .899

i ¥
qun 3 ASULUSHULAEUAY HSD RUATWARIN OIS BNl AYANAT Y

b
[ ' E-]

A
%ﬂ?ﬂﬂ HSD ﬂﬁﬁﬂ?ﬂiﬂﬁﬂﬂﬂ??ﬂﬁwﬂﬁﬁﬂﬂﬂﬂéﬂmﬁmﬂlaﬂﬂmﬂ LRAEY AU

UANA T AU IR F PRI AR

2.6 AOM198JBUHANITVNARDEIOY (Simple Main Effects
I 4 I an i w o & o
Test) Qﬂﬂﬂﬁﬂjﬁqiﬂ?WBHﬂﬁﬁuuﬂﬁUﬁ1NWU71ﬂﬁBWﬁﬁﬁﬂuﬂﬂﬁﬂmﬂ1qHDW

v
%ﬁnﬁnﬁﬁnﬂﬂauwan11nﬂaaﬂﬁauTﬂﬂ?§§ﬂﬁﬂ¢u

( = Y ) (= = ¥, )
pi=1  J isl j21 1J
£8A at b = =
1 : -
j=1
n np
n ) n D
(= Y, . )2 ( = = Y,, )2
P 1_1 132 i‘l "’l LJZ
SSA at bz = = = - J=
2] —m————— -
n np
m n q
2 2
(= Y ) ( r T« Y )
q ilk 1
538 atc 3 = bl t=1 ' 1=1 =1 Lk
k=1 -
n nq
n " a
2 2
(z v ) ( == = ¥ )
q 12k
S8 st a, = = t=1 =1 k=l 2K
k=1 -
n nq
hat n q
(x v )2 ( = = ¥ )2
q , 13k
S8 at 8, = % =1 ¢ (=1 kel 3K
. _

I
pun
3
3
=



P n
= (= X
j=1  i=] 151
n p
= = Y
i=1 j=1 131
p n
= (= Y
j=1 ji=1 i) Z
n p
= =Y,
i=1 3=1 132
q ('n
o >R 4
k=l 1=1 1k
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W

LNy
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b1 HNA™AYHDY
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e o
HAS 18809 Re LUufitvuauaedIuus A Heedu

al 8nnﬁ5ﬁaaﬂ

HASIMUDYAE LUULANE AL UUUENNTRN @D DY

GIMUS A HAE@IUUS B NLAY a2

ar ]
WRTINUBIES RUMNIHNAYEIRIUYS A NIt aU

az UNNRYADY

WRSIHYOIAB HUUUARE AL LUULANTANHOL YD

AIHUS A UASAINLT B NSE@Y a3

1 ]
HAaTTHUDN AT HUUMIVNAYAIAIUUT A ﬁﬁﬁﬂu

a3 HANRYADY
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WABBNAINAITINATY AB (A9 15) wiunulugasiaden
9

AU SSA at b

1t

55A at bi

55A at be»

AiladaunYsSa N

b
$TSSA at bg =

k=1
RUIMN  SSB at aj
S58B at a1 =

It

(142)2 + (163)2 + (7732 - (382)¢
36 36 26 36x3
1462.833 - 1351.148
111.685
(9932 + (80)2 + (62)2 = (241)2
36 36 36 36x%3
556.806 - 537.787
19.019
SSA + SSAB
98,259 + 32.445
130.704
{142)2 + (99)2 - (241)2
36 36 3b6xZ

832.361 - 806.681
25.680
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at az

S8B at as

ASIANBDUNTTAMUIN

P

2 SSB at aj

(e

il

203

{163)% + (80)7 - (243)2

36 38 36x2
915.806 - 820.125
95.681

(77)%2 + (B2)2 - (139)2

36 38 36x2
271.472 - 268.347
3.125

SSB + SSAB

92.041 + 32.445
124.486
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A9y 17 HWRNISHAFDUHINIINARDITIN

Source SS df MS F
A 98.259 2 49,130 9.251 *x%
A at bi 111.685 2 565,843 10.515 **
A at b2 19.019 2 9.510 1.791
B 92,041 1 92,041 17.330 *%
B at a1 25,680 1 25,680 4.835 %%
B at az g945.681 1 95.681 18.016 *x*
B at az 3.125 1 3.125 .588
AB 32,455 2 16,223 3.055 %
Within cell 1115.,2361 210 5.311
Total 1338.106 215
*¥ p < .01
* .05
NWANISI LA 129 luR1579 17 WUiY A at bi, B at a1
HRE B at az NUYAWENINADA URLUDYIINAINUS A at by ¥ 3 SEAU

W 1 1 1
FYRULRINS LI M2 FuTAYDERILYUS A UANAIOUN

=) F e Voo a &
tUﬁuunﬂﬂquﬂwlmﬂiﬁnﬁuaqgnv

]
o o oo

v
« wood
BIWIGNITANY

4 T
TUN 1 USRINE GV RYARAYOSEIRYS

2 = -ug
IINHINTUHOY  URENH UUAITINHSINUINADINISAY Y

bi FIWINTS

A at bi NTLIHIATHATRU
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@13y 18 Naéwqﬁwﬂﬁauaaﬂﬂﬁmﬁwa@naq A at bl

o L

YANIAUANA  azbr = 4.528  aibi = 3.944 asbi = 2.139

azby = 4.528 0.584 2.387 *x
aib: = 3.944 1.805 *x
asb1 = 2.139

YUn 2 ATUIWRWIAY HSD ERNEEE

HSD = qd,p,l/ MSe

————

n

FIRANG I E.7

Mol = .01, 1/ = 210 , p=3 1aRY q = 1.120
ol = .05, v =210 , p =3 1A q = 3.310
HSD = 4.120 5.311
36
= 1.582
HSD = 2.310 5.311
36

= 1,271
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